

理事長的話

文／理事長 邱滿星



5月下旬接下理事長的擔子，有些期待，也有些壓力。期待是希望鳥會能逐漸轉變成公益型的生態保育綠色團體；壓力是鳥會是40年歷史的大社團，社團文化偏向保守，不易變動。

長年以來，鳥會以接政府專案計畫為主要收入來源，這使得鳥會在綠色公共政策的監督或施壓上，顯得較為無力，所以個人覺得，若能使鳥會的收入有一半或一半以上來自募款或與企業合作的保育專案，這將使鳥會在綠色公共政策的監督與保育研究路線，有更寬廣的空間。

5月底與幹事群開過會，將組織的名稱與工作內容作了一些調整，並在6月的理監事會提出報告，在此利用這個機會向大家說明。

總幹事底下的幹事群組織原有五個部門，分別是研究保育部、行政總務部、教育推廣部、人力公關部及興趣分組聯誼會，現在我們修改成保育部、行政部、推廣部、資源部及棲地部。調整的內容是將興趣分組聯誼會併入推廣部，推廣部除原有的辦理活動外，再加入生態講座、招募會員、會員成長進修等機能；而保育部與行政部則沒有變化，人力公關部改成資源部，資源部除原有的發展組織、人員培訓、公共關係外，再增添一個募款計畫之企劃與執行的任務。另外為因應鳥松濕地、草鴉棲地、布袋鹽田及明年即將到來的美濃水雉棲地等四個棲地之經營管理及決策，決定成立棲地部新單位，而此新單位也希望能推動建立「關鍵核心區位的小型民間保護區」¹。

以上組織的局部修正或增併，在此向大家簡略的報告，歡迎大家隨時提供更好的意見。

註解1：在1999年水雉復育區開工及2002年高鳥認養鳥松濕地的期間，我們討論到NGO棲地經營管理的時代即將來臨，如今20年了，高鳥有四塊棲地，南鳥有水雉園區，北鳥有關渡、芝山岩、鰲鼓等，濕盟有洲仔濕地、援中港濕地、二仁溪濕地等，荒野有五股濕地、富陽生態公園等，但這些以各種不同方式承接的公部門土地，都有著棲地變動困難或改造不易的共同特性，也成了經營管理NGO組織的錢坑與壓力。

現今如環資的自然谷環境信託基地、苗栗吳金樹先生發起的多處小型石虎與環境保護區，這些小型並有各種不同性質的私人土地，除了取得較容易、較不受公部門的約束外，更容易落實對各種不同環境或物種保育的理念，往後20年「關鍵核心區位的小型民間保護區」，可能成為NGO爭取棲地經營管理的主要目標。

邱滿星